



南海国资国企在文旅融合、金融赋能、人文经济、以投促引等多领域取得“开门红”

资产总额增至2662亿元 完成项目投资近10亿元

开局就是决战，起步就是冲刺。2025年第一季度，南海国资国企紧抓政策红利带来的机遇，以奋勇向前的姿态乘势而上，交出了一份亮眼的成绩单：全区监管国有企业资产总额实现2662亿元，同比增长超15%；一季度完成重点项目投资近10亿元；成功竞得4宗共近250亩意向项目地块，涉及总投资超20亿元；顺应产业潮流，积极布局新能源、低空经济、环保科技等新赛道。

这些亮眼数据，是南海国资国企开年之际拼搏奋进的生动写照。今年，南海国资国企紧紧围绕全区发展战略，以敢为人先的拼劲、开拓创新的闯劲、真抓实干的韧劲，在改革创新、项目推进、投资并购、人文经济等多个领域持续发力，实现首季“开门红”，为区域高质量发展注入强劲动力。



1月8日，南海举行“国资引领，共创未来”国资国企招商推介大会，促成多个合作意向项目落地。（资料图片）

资产规模攀新高 综合实力再升级

第一季度，南海国资国企顺应政策形势，乘势而上，实现了资产规模的增长。全区监管国有企业资产总额实现2662亿元，同比增长超15%，营收总额超100亿元。

其中，广东南海控股集团有限公司成功跻身“千亿集团”行列，成为佛山首家资产突破千亿元的区级国企。这一具有里程碑意义的成就，不仅彰显了南控集团的发展实力，更标志着南海国资国企综合实力迈上新台阶。

在“千亿”国企的标杆带动下，全区国有监管企业信心倍增，围绕优化产业布局、提升运营效率、强化成本管控等多个维度，实施了一系列行之有效的举措。这些举措不仅提升了企业的盈利能力，也显著增强了抗风险能力，为南海国资国企的可持续发展奠定了坚实基础。

1月8日，南海区国资系统举办“国资引领，共创未来”国资国企招商推介大会，并成立南海产业发展研究院，促成多个合作意向项目落地，为未来发展搭建了更加广阔的平台。

一季度，南海国资国企在战略协同层面实现三大突破，为区域经济发展注入了新的活力：

一是龙头企业强强联合，南控集团与中国建筑西南设计研究院、中建西南咨询顾问公司签署全域建设开发战略合作协议，重点推进城市更新与智慧城市建设项目。这一合作将充分发挥各方优势，助力城市面貌焕新。

二是产业链上下游协同，南海资产公司与山高新能源集团创新“绿色资产+数字运营”合作模式，打造新能源基础设施投资标杆，将为南海的绿色转型注入新动能。

三是区域协同纵深推进，城建集团与佛山工贸集团深化环两江水资源开发，围绕东风水库生态建设、环水经济带智慧物流体系建设等开展全链条合作，创新打造“水利+文旅+商贸”三位一体发展模式，将加速“环两江示范区”建设。

布局新质生产力赛道 壮大“三高四新”集群

新质生产力，是城市竞争的关键要素。南海国资国企正以前所未有的力度聚焦新质生产力赛道，在新能源、低空经济、环保科技等领域取得了一系列新突破。

南控集团积极投身新能源产业建设，与区农业农村局签约乡村振兴光伏集群项目，并联动各镇街签订电网侧储能框架协议，为南海储能产业的高质量发展奠定坚实基础。南控集团还同步布局固态电池前沿赛道，携手浙江安高特电科技，抢占新能源电池产业发展先机。

与此同时，富电公司积极参与搭建“华南电力产业集采平台”，与多家知名企业签署电网侧储能项目协议，总投资达16.5亿元。这一举措将提升南海在新能源领域的产业集聚效应，为区域经济的绿色发展提供坚实支撑。

低空经济成为南海国企的重点发力方向。城建集团携手深圳市城市交通规划设计研究中心股份有限公司等行业龙头企业，联合区交通局和狮山镇等共同推进南海区“环两江先行区”低空观光廊道项目，积极探索低空经济发展新模式。

瀚蓝环境在环保科技领域表现出色，牵手清华大学等单位，成功获批国家重点研发计划项目“粤港澳产城融合多源固废协同利用技术及集成示范”，助力“无废湾区”建设。瀚蓝环境还积极布局绿色环境权益相关业务，开展多项绿色权益交易及节能管理服务，助力南海构建“环保-能源-金融”协同发展新生态。

瀚和公司则在氢能产业领域也取得了显著进展，和广东清能新能源技术公司签署南海区氢能物流车运营平台协议，与广东易物流

供应链有限公司签订投资合作协议，共同打造粤港澳大湾区首个氢能车辆综合运营示范平台。

此外，兴业控股与广东省南山医药创新研究院、呼研所医药科技(广州)有限公司签署股权转让协议，持有呼研所51%股权，合力打造粤港澳大湾区呼吸疾病医药创新转化标杆平台。同时，旗下的兆苑福利中心被纳入“广东院舍照顾服务计划”服务机构，为打造“湾区一流康养融合品牌”迈出关键性一步。

在人工智能领域，南海数投公司自主研发的“磐石AI”智能平台完成本地化部署并上线运营。作为佛山首个基于DeepSeek-R1(671B)国产大模型的政务级AI系统，该平台成功实现政府算力资源与前沿AI技术的深度融合，开启了佛山国资领域人工智能应用的全新篇章。

强化以投促引 赋能产业腾飞

在新形势下，南海的招商模式正经历一场意义深远的变革。今年的南海区政府工作报告强调，要大力推动以投促引，支持国资国企在招商引资中发挥更大作用。

一季度，总规模超100亿元的南海区产业发展基金、南海区蓝海科创天使投资基金成立，成立以来积极协同区招商局、区科技局累计接触超亿元项目近20个，展现了其在产业投资领域的敏锐洞察力。

在资本运作层面，南控集团和产业集团有序推进公司债券注册申报工作，目前已向交易所递交合计75亿元的申报材料。城建集团、资产公司的信用评级工作也在稳步推进。南控集团与中证数智达成战略合作，共同助力提升南海区金融机构数字化建设和人工智能产业发展。

在引入金融活水方面，产业集团积极联合南海农商银行、工商银行、建设银行、招商银行、华润银行五家银行，共启超百亿战略合作，整合银行与国资国企的优势资源，为产业发展提供多元化的金融支持。

通过产业投资与基金合作、创新投资联动、数字化平台赋能等核心板块建设，南海国资国企正逐步构建起一个全链条的金融生态体系。这个体系涵盖了从项目孵化、资金支持到产业升级的各个环节，推动产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。

(下转2版)

重点项目齐开工 激活发展新引擎

实干争先，项目为王。南海国资国企在推动产业升级的同时，全力推进一系列重点项目的建设。

仙湖实验室二期基础设施建设项目、南海文化中心、南海艺术中心、三龙湾制造产业园、“无废南海”新型固废处理环保产业园等49个省、市、区重点项目，一季度完成投资近10亿元。

同时，多个项目集中启建——2月22日，总投资1.89亿元的广东南海一汽大众铁路专用线项目配套用房一期工程开工，将建设成为佛山业态高端、功能齐全的智慧仓储中心和集拼分拨中心；3月7日，作为灯塔产业园年

度重点项目之一的佛山半导体科技园动工，致力打造成佛山市半导体发展的主阵地。同日，投资总额4248万元的九江中学新建学生宿舍工程项目(AB栋)动工。

3月13日，总投资约7亿元的220千伏新蟠岗变电站迁建工程开工，为千亿级金融产业集群提供智慧能源保障。

3月28日，总投资额1.86亿元的颐康里项目在狮山启动，将构建“医疗+康养+消费”一体化服务体系。

一系列重点项目的密集开工，不仅夯实了区域发展的基底，更为经济增长注入源源不断的新活力。南海国资国企还聚焦城市发

展重点区域实施精准投资，掀起优质土地竞拍热潮。

截至4月2日，南海区国资系统成功竞得4宗共近250亩意向项目地块，涉及总投资超20亿元。

园创公司竞得狮山镇桃园路南侧、广佛肇城际铁路东侧(之四)地段地块；南海奔达模具有限公司竞得狮山镇的工业地块；园建投公司竞得丹灶镇桂丹路南侧地块，打造湾区新能源中试产业园；南资创赢公司竞得桂城街道宝翠北路以东、夏平西路以北地段地块(千灯湖商业地块)……这些地块的竞得不仅拓展了产业发展空间，也为南海国资国企的未来发展奠定坚实基础。

南海区领导带队走访调研外贸企业

坚定信心积极应对 不断开拓多元化市场

珠江时报讯 记者李年智报道 4月10日下午，南海区委书记顾耀辉走访调研区内电商企业和汽车配件公司等多家重点外贸企业，并与企业代表举行座谈会，面对面了解企业经营状况，鼓励企业要坚定信心，积极应对，不断开拓多元化市场，激活外贸增长新动能。

在调研企业中，顾耀辉与企业负责人交流，详细了解企

业当前的外贸情况和发展过程中遇到的问题，共同探讨应对的思路和方法。

顾耀辉指出，面对复杂多变的国际贸易环境，广大外贸企业要做好充足准备，坚定发展信心，主动积极应对，用好政策和市场资源，政企合力推动全区外贸高质量发展。相关部门要加强研判，准确把握国际经贸规则变化，引导企业

不断增强抗风险能力。企业要及时调整经营策略，主动开拓多元化市场，更好挖掘内需潜力，努力赢得更加广阔的发展空间。各部门要加大联系服务企业力度，加大对外贸企业金融、法律等方面的支持，用好企业出海综合服务平台，千方百计为企业排忧解难，尤其是帮扶受冲击较大的行业和企业。

今年以来，南海区针对外贸百强及重点企业建立了密切沟通联络机制，经促部门联动海关、税务、镇街到企业实地走访调研，为企业解读最新的外贸政策，鼓励企业通过参加商协会或上级部门组织的经贸活动主动走出去了解国外市场开拓新客户。通过开展多场“跨境电商+产业带”系列活动，例如摩托车配件企业

和速卖通、Ebay平台对接，推动区内生产企业和各大电商平台对接，拓展外贸渠道。组织企业开展了多轮的广交会参展培训会，推动南海区更多企业获得广交会展位，借机开拓全球市场。

区委办、区经促局、区国资局、区工商联、佛山海关驻南海办事处、大沥镇、里水镇相关负责人参加调研。

导读

城市宣传力的“大沥解法”

2

艺术焕新老街的“罗行玩法”

3